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A szent jobb.
Ah, hol vagy magyarok tündöklő 

csillaga?
A szomszédban örömévet ünnepelnek; 

egy évforduló örömnapjait ülik, elárasztva 
pi gén országokból átsugárzó ünnep fé- 
nyétől is. Hódolati menetek kápráztatják 
a népet, mely fölött a császári kegy ér­
demrendek ragyogó csillagjait hinti szét. 
Örömtüzck égnek a cseh Érchegységtől 
az Adriáig — itt pedig csaknem kilenc- 
száz éves bus ének csendül fel a völ­
gyekből :

Ah, hol vagy magyarok tündöklő csil­
lagja?'.

Hódolattal ünnepli a magyar nép 
mindenkor királyát. Lojalitását ismeri, 
hirdeti is csodálja a világ. Ez a lojali­
tás a legtisztább, a legőszintébb a nem- 
zz'ek történetében, mert nincs alattvalói 
hűség, mely annyi kegyetlen próbán és 
kísértésen át is megállóit volna, mint a 
ír gyáré. Honnan van mégis, hogy az 
élők dicsőségétől a magyar ember kilenc- 
száz év óta mindenkor visszafordul a 
múltakhoz s egy törékeny jobb kéz felé 
fordulva, igaz áhítattal zendül meg ajkán 

az ének: Hol vagy magyarok tündöklő 
csillagja ?

A múltakba borongó nemzet, az 
őseire büszke turáni faj sajátsága ez. 
Magunkkal hoztuk messze Ázsia síkjáról, 
a hol a szem megszokta a nagy távol­
ságokat A messze múltba merül el a 
puszta fiának lelke, onnan keresi az 
eszményt, melyhez méltó kíván lenni, 
onnan veszi a hangulatot, a mely el­
töltve egész valóját. Nekünk a jelen káp­
rázatos dicsősége vagy gyászos keserű­
sége: egyszerű múlandóság, a mely ma 
van, holnap nincs, a melynek a jövője 
a magyarok Istenének kezében van. A 
mult, a távoli, regés múlt, az ősök pél­
dája az, a mely igazán vonz A múltak 
napjait próbálja ki az idő. S a ki e 
próbát megállja, a ki a nemzet szivébe 
beirt napokhoz méltó tud lenni, az itt 
van a mi szivünkben is.

Nem keserűség sugallja a mai ünnepi 
éneket, hanem a hódolat a múltnak egy 
olyan nagy a'akja iránt, a kihez nagy­
ságban, bölcseségben, nemességben fog­
hatót kevés nemzet története mutat fel. 
A kinek fejét övező glória ráejti suga­
rait minden utódjára s a kinek koronája 
biztosítja a legtisztább hódolatot min­
denki részére, a kinek fejét ez a korona 
ékesíti.

Mi néni egy évben, nem alkalom- 
szerüleg és nem zajos tüntetésekkel ün­
nepeljük a koronát. Évszázadok óta 
augusztus 20-án meg-megujul a hódolat 
a korona előtt, melyet a magyar király 
tett szentté a nemzet előtt.

Most talán inkább, mint bár mikor, 
alkalomszerű Szent István nagy alakját 
felidézni.

Egy király, a ki belátta a keresztény­
ség mélységes igazságait s azokat po­
gány nemzetével bölcs előrelátással el 
tudta fogadtatni. A ki épp olyan elvál- 
hatlanul beleillesztette az apostoli kettős 
keresztet a magyar címerbe bölcsességé­
vel, mint a hogy odaillesztelték a négy 
golyót a honfoglalók fegyverükkel. A ki 
megtudta találni az összetartó kapcsot e 
földnek sok nyelvű lakosai közt. És aki 
végre is egyedül, rideg magányban halt 
meg, megelőzve fiától, szemefényétől, 
egyetlen reménységétől . . .

Nem hagyott nekünk egyenes leszár- 
mazókat — s mégis az ő koronájának 
hívják ma is a magyar koronát. Az övé 
ez az ország is, Szent István koronájá­
nak birodalma akkor, mikor a szent ki­
rály sírját feldúlta az ellenség s földi 
maradványaiból csak jobb kezét men­
tette meg csodás véletlen.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Fráter Aranka
Irta : Vértesy Gyula.

Egy ügyvéd barátomnál voltam látogató­
ban s javában beszélgettünk egy csomó diák­
köri élményről meg jogászéletünk vidám és 
szomorú kalandjairól, mikor az Írnok bejött 
jelenteni, hogy Fráter Aranka megint itt van

— Csak hadd legyen — mondta szinte 
hangosan az ügyvéd — kezd már bosszantani 
ez a vén skatulya! Minduntalan a nyakamra jár!

— Miiéle Fráter Aranka ? — Kérdeztem 
tőle. — Csak nem az a hires, szép Fráter 
Aranka ? A kivel együtt hálóztunk, a bájos, 
gazdag Fráter Aranka.

— De éppen hogy az. A bájos, gazdag 
Fráter Aranka. Azaz, hogy csak volt bájos is, 
meg szép is.

— A hires Fráter Aranka ?
— Az, az. Ippi, érkeserüi Fráter Aranka. 

A fráter Lénárt leánya. Aki után te is bom­
lottál, meg én is. Érdekes történet ez. El is 
mondok neked róla mindent. Megírhatod. Azt 
tudod, hogy a büszke szépség, aki minket is 
meg másokat is kévéséit, megszökött valami 
cseh tisztecskével.

— Nem tudom én.
— Nos hát akkor hallgasd meg. Mondom, 

hogy megszökött. Valami rongyos, koldus le­
génynyel. Képzelheted Lénárt bátyánk dühét. 
Kitagadta a leányát és egy garast sem adott 
neki. A szegény cseh csehül járt. Be kellett 
ál ania valami írnoknak, vagy mit tudom én, 
miiéle kis hivatalnoknak. Hanem hamar ráunt 
a nyomorgásra és tőbe puffantotta magát. 
Lénárt ur, aki ezalatt különben elvei ce teljesen 
mindenét, hallani sem akart lányáról. Azóta itt 
él Pesten a szerencsétlen asszony. Volt ez már 
mi: len a világon. Nevelőnő, gazdasszony, fel­
olvasónő, borne, házvezetőnő, kasszírnő, bolti­
kisasszony, társalkodónő, pénztárnoknő, de 
sehol nem tudott megmaradni. Tudod, a Fráter­
vér! A büszke, lusta Fiáter-vér! Azt akarta 
volna, hogy ahová ő ment el szolgálni, ott őt 
szolgálják ki.

Mig fiatalabb volt, nőtlen öreg uraknál 
csak el volt egy darabig abban a reményben, 
hogy valamelyik csak elveszi; de amikor egyik 
sem akarta elvenni, hál szépen odébb állt 
mindenünnen.

így aztán szépen lassan kikopott minden 
helyről. Mikor hozzám először beállított, hat 
fillér volt a zsebében. Pedig hozzám már iga­
zán a végszükség kergette. Mert bizonyára csak 

akkor jött, amikor már sehol sem kapott 
semnrt.

Képzelheted milyen nagyot néztem, mikor 
koldulni jött hozzám Fráter Aranka. Az a 
Fráter Aranka, akit, hiszen emlékezhetsz reá, 
hogy körülrajongtunk! Az a Fráter Aranka, 
aki egyszer nekem igéit egy szuppécsárdást s 
azután a vacsoránál azt kérdezte tőlem, hogy 
igaz-e, hogy az apám szücsmester, mert akkor 
nem táncol velem.

Az ügyvéd arca még most is fellángolt 
erre a megszégyenítésre, annyi, annyi év után.

— Azt kérdezte. Persze, hogy azt mond­
tam neki, hogy az apám az és hogy nem szé­
gyenlem, hogy az. Azzá' ott hagytam.

Kacagva felelte, hogy csak azt akarta, 
mert jobb szereti Bay Abrissal táncolni a 
csárdást.

Bay Abrisl Az hires legény volt. Em­
lékszel rá ? Azóta ez is járt nálam. De erről 
később.

Aranka azon a bálon csakugyan Bay Ab­
rissal táncolta a csárdást, én pedig senkivel 
sem táncoltam, úgy fájt annak a lelketlen 
leánynak megszégyenítése.

Hanem másrészt talán ennek köszönhetem 
azt, amit elértem. Mert csak ettől az időtől 
kezdve feküdtem komolyan neki a tanulásnak,

Fhiságilag díjmentesen engedélyezett VEGEI AD ÁS még mindig tart: Elsőrangú műtermeibe, úgy

llj. Kulin Sámuel Bémer-léri nagy áruházában
W az összes cikkekben raktáron leid Júriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárnstia. árban eivuuitatnak.



TISZÁNTÚL2
1908. augusztus 20.

Van ebben valami, ami kép meg­
ragadni a magyar sziveket.

Porrá vált mindene, d$ megmaradt 
koronája, országa és jobb keze, mely 
harmincnyolc éven át annyi áldást osz­
tott nemzetének. Többet hagyott ezzel 
az utókorra, mint a nagy hódítók, a kik 
véres csatákat nyertek, népeket irtottak 
ki, királyokat tettek földönfutóvá s holt­
testeken át igyekeztek a halhatatlanság 
felé robogni.

Ezek mind elhalványulnak az idők 
folyamán. Szent István csak alkotott, 
csak áldást oszlott, csak dolgozott s mi­
kor ma is köztünk van az áldó és dol­
gozó szent jobb, még ma is csak ö az, 
a kihez bizalommal emeljük föl szemein­
ket: ő a magyarok csillaga.

Gyászbeszéd.
Szmrecsányi Szmrecsányi Pál v. 1). t. t. nagyváradi 
püspök holtteste fölött elmondotta Sáros-Daróczon 

1908. aug. 17-én
Dr. Fischer-Colbrie Ágost kassai püspök.

Krisztusban szeretett TestvéreimI
Nem azért kérem néhány percre szives 

figyelmeteket, hogy mindnyájunk nevében ün­
nepélyes búcsúszót mondjak elhunyt Pál püs­
pök testvérünknek, nem is azért, hogy dicső 
érdemeit méltató emlékb .szédet mondjak, hanem 
csak azért, hogy nehány egyszerű, keresetlen 
szóval rámutassak a vigasztalás igazi forrására 
eme szomorú órában.

A királyi zsoltáros énekli 93. zsoltárában 
eme vigaszteljes szót: Szivem fájdalmainak 
sokaságához képest a te vigasztalásaid örvendez­
tették az én telkemet. É? valóban ahány eddig az 
emberi életben a‘fájdalom, annyi szent hitünk­
ben a gyógyító balzsam, ahányféle a bánat, 
annyiféle a vigasztalás.

A jelen órának is sok a fájdalma, de 
ugyanannyi benne a jó Istennek a vigasztalása: 
secundum multitudinem dolorum, a fájdalom­
nak sokasága és sokfélesége szerint adja meg 
az irgalom Istene most is a fájdalomenyhitő 
vigasztalást.

A fájdalomnak három tőre sebzi e perc­
ben mindnyájunknak résztvevő szivét: a halál­
nak magának, mint az enyészetnek borzalma, 
elhunyt testvérünk látszólag kifosztva rr'ude- 
néből s a tökéletes és végleges elválásnak gon­
dolata.

De szent hitünk megtanít, hogy a f/i(d- - 
más három gondolat korrektúrára szorv’, a 
dolog nincs úgy, — min: testi szemeinknek 
látszik.

A testi szem a halált enyészetnek nézi, de 
hitünk máskép ítél. Az Anyaszentegyház a hol­
tak zsolozsmáját a koporsó felett ezen szavak­
kal kezdi: Regem cui omnia vivunt, venita 
adoremus: A király kin-k minden él, jöjjetek 
imádjuk őt. A koporsó fölött, halottak estéjén 
a tumbánál, a világegyetem minden temetőjé­
nek megható jelképénél az imádkozó Egyház 
legelső szava nem halált, hanem életet emle­
get; mert akinek Isten egyszer halhatatlan lel­
ket adott, annak életét soha többé el nem 
veszi.

Pál püspök testvérünk tehát nem halt 
meg egészen; lelke, mely gondolkodót , dol­
gozott és szereteti, melynek a test csak esz­
köze volt, él. Sőt ismétli most Jób próféta sza­
vait, — melyeket a Szentlélek Úristen a mi 
okulásunkra és vigasztalásunkra a Szentirásban 
fel jegyeztetett: Tudom, hogy az én megváltóm 
él és az utolsó napon a földből feltámadok és 
ismét körülvétetem bőrömmel és az én testem­
ben látom meg Istenemet. ( Jób, 19. 25. 26.)

Földi tekintetünk másodszor Pál püspök 
testvérünket itt látja mindenéből kifosztva, amint 
megvált mindentől, amivel az életben birt; itt 
hagyta azokat, kiket szeretett; itt hagyta mun­

káját, hatalmát, vagyonát, sőt testét, érzékeit 
életét. De hitünk szemével mást látunk; halljuk 
az apostol szavát, melyet előbb ő maga hallott 
mint hangos mennyei szózatot Patmosz szigetén: 
Boldogok a halottak, kik az Urban halnak meg... 
mert cselekedeteik követik őket. (Apoc. 14. 13.) 
Tehát Pál testvérünk sem egyedül, sem szegé, 
nyen nem ment át a túlvilágra. Fényes kör­
menetben mentek utána az ő erényei és jé 
cselekedetei; Vele ment ábitatos, istenszeretö 
lelkének minden imádsága, szerető jó szivének 
minden jó cselekedete, áldozatos nagy lelkének 
minden munkája, önmegtagadása, fáradsága; 
oly körmenet volt ez, oly fényes, oly gazdag, 
oly ragyogó, aminő diszmenetet földi szemünk 
még nem látott.

A harmadik fájdalmas gondolat a végleges 
és tökéletes elvá'ás gondolata, minden össze­
kötő fonál elszakadása. Ezen gondolatot is helyre­
igazítja a hit igazsága az apostoli hitvallás sza­
vával: Hiszem a szentek egyességét. Meg van 
az összekötő kapocs a háromegy Szentegyház 
között, a diadalmas az Égben, a szenvedő 
tisztitó tűzben, a küzdő itt a földön együttvéve 
egy nagy család, melyet a szeretet kapcsa szo­
rosan összefűz. Pál testvérünk elhagyta a küzdő 
Egyházat, ha már a diadalmasba vette fel őt Isten 
irgalmassága, az ég boldog honából hatalmas imája 
áldást hint reánk, ha a földi élet még egy porszemét 
kell letisztítania a purgatorium tüzében, ami szere­
tetünk segítheti őt, mert »szent és üdvös gon­
dolat a halottakért imádkozni, hogy bűneiktől 
feloldoztassanak.« Makkab. (II., 12., 46.) Ha 
tehát van közöttünk — és ki ne volna — 
ki drága Pál testvérünket szerette: talán bő­
séges alkalma van, hogy vele, leikével, jót te­
gyen; ha van közöttünk, ki áldó kezének jóté­
teményeiért hálával tartozik: a hála adóját le- 
róhatja talán ezerszeresen, ha még a meny­
ország kinteljes előcsarnokában várja a töké­
letes tisztulást, minden imádságunk, minden 
jócselekedetünk, minden szentmiseáldozat és

a munkának. Ez a sértés ébresztette fel az ön­
érzetemet, az ambíciómat. Megakaram mu­
tatni, hogy a szegény szűcs fiából külömb em­
ber lesz, mint a Bay ur Abrisából. Valamivé 
akartam lenni, hogy valamikor én szégyenithes- 
sem meg ezt a hencegő szépséget, hogy vala­
mikor éreztethessem vele, hogy kár volt engem 
félre lökni az u’jából.

Oh, hogy gyűlöltem akkor is, még azután 
is sokáig mind a kettőt!

És a sors csodálatosképen elégtételt szol­
gáltatott. Akkor, amikor már eszemben sem 
volt a bosszú. Mind a kettőt kezembe szol­
gáltatta.

Bay Abris még a múlt télen járt nálam. 
Az egykori hires gavallér rongyos és piszkos 
volt; éhezett, ázott, szinte térden állva kért, 
hogy tegyem be akárhová, akár minek. Fel­
öltöztettem, jól tartottam, el nem eresztettem 
addig, mig a városhoz be nem tettem dij- 
noknak.

Persze, hogy nem becsülte meg magát! 
Néhány hét múlva csak beállított s újra elpa­
naszolta, hogy kicsapták a dijnokságból.

— Miért ?
—• Eh, olyan komisz parasztnépség között 

nem élhet meg az ur. Komiszkodtak, én meg 
nem tűröm a komiszkodásukat.

Adtam neki egy pár forintot s elküldtem, 
mikor pedig megint eljött, be sem eresztettem. 
Azóta nem tudom mi történt vele.

Ez volt az egyik. A másik, Fráter Aranka 
rmm sokkal ezután jött hozzám. Olyan volt, 
mint valami koldusasszony.

Dshogy is gondoltam a bosszúra. Igazi 
fájdalom és mély részvét fogott el. Arra kért, 
hogy szerezzek neki bárminő állást. Eddig nem 
becsülte meg magát, de ezentúl, meg fogja.

Napokig jártam a dologban, fütől-fához, de 
végre is csak annyit értem el, hogy betettem 
egy dobozkészitő gyárba fedélkészitő munkás­
nőnek.

Eleimén szorgalmasan dolgozott. A tulajdo­
nos még dicsérte is. De nem sokáig tartott a 
szorgalom. Hamarosan beleunt. Már a második 
héten kezdett későn bejárni a gyárba s mikor 
megintették, dühösen odavágta, hogy ő nem 
paraszt, aki fel tudjon hajnalban kelni.

Már akkor kidobták volna a gyárból, csak 
rám való tekintetből tűrték. De mindig baja 
volt s ilyenkor mindig a nyakamra jött. Bizo­
nyosan megint kifelé áll a rudja, most is 
azért jött.

Kértem a barátomat, hogy hivassa b".
— Vagy idegen előtt restelli magát ?
— Oh, azon már túl van.

Magas, sovány, fekete ruhás nő lépett be. 
Fekete kendője a sok használattól zöldre vált 
már. Korán megöregedett, fakó arca, tele volt 
ránccal. Csak két nagy fekete szeme őrizte 
meg régi fényét.

Valaha három vármegye fiatalsága versen­
get ennek a szemnek egy meleg tekintetéért!

— Nos, mi jót hozott ? — kérdezte az 
ügyvéd.

— Jót én sohse hozok. Bocsásson meg, 
hogy megint alkalmatlankodom. Nincs egy fil­
lérem se! Tegnap óta egy falat sem volt a 
számban.

— Hiszen tegnap kapta ki a fizetését ?
— Igen, de még tegnap el is költöttem.
— Sajnálom.
— Én nem sajnálom, hogy elköltöttem. 

Hallgassa meg ügyvéd ur, hogy történt a do­
log. Vendéglőben, már t. i. olyanban, minőre 
nekem telnék, nem tudom megenni az eledelt. 
A gyárba szoktam magammal vinni mindig 
valami ennivalót, és egy kis kávéházban, a 
gyár mellett, szoktam megenni. Tegnap is ott 
voltam egyik asztalnál egy ember ült, aki a 
pincért tegezte, úri módon parancsolgatott és 
hordatta a konyakot. A ruhája nagyon nyüttes 
volt, a pincér gyanakodott és a sok parancsol-

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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zentáldoxás, a szeretetnek, a jótékonyságnak, 
“ megbocsátásnak minden ténye mindmeg- 

i gyógyitó balzsamcsepp a tisztuló lé- 
1°kre.

Állítsuk meg tehát most a gyász köny- 
nyeinek hullatását, merítsünk vigasztalást eme 
három igazságból, hogy Pál püspök testvérünk 
lelke él, hogy gazdag kincsekkel terhelten 
hagyta el a földi életet és ha még valamire 
szüksége van, azt megadhatja neki a mi imád­
ságunk, a mi szeretetünk.

Egyesüljünk most mindnyájan az uj szö­
vetséges szentséges áldozatának bemutatásánál: 
legyen ez a szent áldozat számára — ha kell — 
a tisztitóhely szabadító kulcsa és a mennyei
boldogság kezdete.

És Te, elhunyt drága t-stvérünk, kinek 
mérhetetlen nagy boldogságát immár talán a 
m. szeretetünk és közbenjáró imádságunk 
sietteti, könyörögj Isten királyi széke előtt 
érettünk, hogy hozzád hasonlóan Istenért, Egy­
házért. Hazáért küzdve, dolgozva, fáradva jó 
harcot harcoljunk és téged a boldogság honá­
ban viszontláthassunk. Amen.

Zmejánovicsot nem erősítette meg a 
király. A szerbek körében feszült érdeklődés­
sel várják a király döntését a karlócai patriárka- 
választás dolgában s bizonyos jelentőséget tu­
lajdonítanak annak, hogy a királyi döntést még 
nem hozták nyilvánosságra. Tudvalevő dolog, 
hogy Wekerle Sándor miniszterelnök a válasz­
tást követő napokban Ischlben járt s megtette 
a kormány előterjesztését a választásról a ko­
ronának. A király a kormány javaslatához min­
denben hozzájárult s annak értelmében döntött 
a választás ügyében. Az erről szóló kéziratot 
őfelsége már aláírta s az a kabinetirodától teg­
nap meg is érkezett Budapestre. Beavatott kö­
rökben úgy tudják, hogy a király nem erősítette 

gatás után szerették volna már látni a pén­
zét is.

Éppen mikor befejeztem az ebédemet, 
akkor állt elő a kávés, hogy fizessen.

— Mi az ördögből fizessek ? — kiáltotta 
a részeg ember rekedtes nevető hangján. A 
kávés rendőrt hivatott s be akarta kísértetni.

A részeg ember még részegségében is 
méltósággal állt föl s valami irásfélét dobott 
oda a rendőrnek:

— Én Bay Ábris vagyok. Az apám Bay 
Péter volt, az alispán! Nemes embert nem 
szakad elfogni.

Csakugyan ő volt. A hires Bay Ábris, 
aki valaha halálig szerelmes volt belém. Kiko­
saraztam, mer őrült voltam. Talán én vagyok 
az oka, hogy tönkre ment. Talán az egész élet­
tel tartozom neki, hát csak kifizethetem érte 
ezt a kis kontót.

— Kifizette a kontóját? Odaadta az egész 
heti keresményét ?

- Oda hát!
— S Bay Ábris ur mit szólt hozzá ?
—- Semmit. Nem is tudta meg. Azt mond­

ták neki, hogy csak menjen haza, minden 
rendben van.

— S ha én most nem adnék magának 

Gerstenbrein Tamás
•“w8 mírtí Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diósi fatelep).
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meg Zmejánovics Gábor verseci püspök meg­
választását.

A villamos vasutakról.

Vonatkozással a fürdői vasutakra.
Felkérettünk ezen közérdekű cikk köz­

lésére:
Előre látható volt, hogy a villamos üzem 

a gözüzemet csakhamar túl fogja szárnyalni, 
mert hisz kétségtelen, hogy a villamos üzemü 
vasutaknál a nagy közönségnek nyújtott kénye­
lem összehasonlíthatatlan a gőzüzemű vasutak- 
nak nyújtott kényelmével. Eltekintve attól, hogy 
a villamosvasutakkal elérhető sebesség oly 
nagyra fokozható, hogy gőzüzemű vasutak ezek­
kel szemben a versenyt megállani, ma már nem 
bírják. Hogy csak egy példával is éljek, meg­
említem, hogy Marienfelde és Zossen között 
megépített villamosvasút átlagos sebessége 260 
kilométer óránként, dacára annak, hogy ezen a 
pályán emelkedések is fordulnak elő 1184-hez. 
Természetesen 1009 méternél kisebb ívsugarak 
ily gyorsmenetü vasutaknál nem engedhetők 
meg. Ily nagy sebesség eléréséhez hosszú pálya 
vonalokon nagy áramfeszültségre is van szük­
ség, így például a nevezett vasútnál 10,000 
voltos három fázisú váltakozó áram nyer alkal­
mazást. Ami a nagy közönségre főleg nagy 
előnyökkel bir, az a villamosvasutaknak rend­
kívül csöndes és tiszta üzemlebonyolitása, füst, 
korom s mindennemű ártalmas gázoknak mel­
lőzésével, ami a gőzüzemű vasutaknál az utasok 
legkellemetlenebb kísérője.

Hogy manapság a villamosvasutak még 
mindig nem fejlődnek oly mérvben, ahogy ez 
a közönségre nézve kívánatos volna, ennek oka 
abban rejlik, hogy a villamos vasutaknál az épít­
kezési azaz a beruházási költségek a gőzüzemű 
vasutakkal arányban nem áll. Különösen ész­
lelhető ezen körülmény a magyar helyérdekü 
vasutaknál, mert ezeknél az építkezési költség 
tisztán csak az al- és felépítményhez és csak 
kis összeg szükséges a magas építményekhez. 
Jármüvek beszerzése teljesen elesik, mert úgy­
szólván kevés kivétellel az összes helyérdekü 

semmit ? Éhezne tovább s nyugodt lenne, hogy 
a pénzét oda dobta egy lumpnak, a pálinkázása 
fejében.

— Éhezném további Csak nem engedhe­
tem, hogy egy Bayt becsukjanak! Mindnyájunk 
szégyene lett volna!

A megtört fényű szemekbe mintha egy 
percre visszaszállott volna a régi fény, a régi 
büszkeség lángja s megroskadt termete is egy 
pillanatra mintha kiegyenesedett volna, mig 
ismételte:

— Mindnyájunk szégyene lett volna, mind­
nyájunké, akik nemesek vagyunk . . .

Tekintete egy pillanatig mintha ott kalan­
dozott volna a múltba s mintha ott látta volna 
maga körül repdesni a Fráter-címer aranyos 
darvát, meg a Bayék ezüstösszárnyu sasmada- • 
rát — és azután büszkén nézett az ügyvédre, 
mintha csak azt akarta volna neki mondani:

— Érted is te ezt! A te apád szűcs mes­
ter volt!

Hanem hamarosan kialudt ez a büszke 
tekintet. És a rimánkodó szegény, levert terem­
tés lett újra, aki alázattal kérte az ügyvéd 
urat, hogy »kölcsönözzön* neki néhány ko­
ronát . . .

vasutak a magyar állam vasút üzemkezelésében 
vannak, s tudvalevőleg a villamos jármüvek be­
szerzése és egyáltalában a vasút villamos fel­
szerelése az építkezési költségeknek oroszlán 
részét teszi ki. Hogy az ily engedélyezett vil­
lamos közúti vasutaknak az építkezési tőkéje 
aránylag oly nagynak tűnik fel, abban is rej­
lik, hogy ezen vasutak a gőzerővel hajtott vici­
nális vasutakkal szemben aránylag igen kis pá­
lyahosszal bírnak.

Tekintve tehát a költséges villamos fel­
szerelést, valamint a drága motor és pótkocsi­
kat, az 1 kilométerre eső beruházási tőke arány­
lag igen nagy. Tetemesen emeli továbbá ezen 
egység kilométerre eső beruházási költséget 
azon körülmény, hogy az aránylag nagy kocsi 
számhoz, tágas, remis építkezése szükséges és 
még sok más magas épitkezmény. A város 
belterüleiteiben járó villamos közúti vasutak al- 
és felépítménye aránylag sokkal olcsóbb mint 
a városokon kívül járó villamos közúti vagy 
bármely más erővel hajtott vasutak eme 
költségei. — Különösen ott észlelhető az al- 
és felépítmény rendkívüli olcsósága, ahol az 
utcák nem egy tömegből álló burkolattal, 
mint aszfalt, beton vannak ellátva.

Ezen vasutak építkezéséhez szükséges tő­
két a kormány közegei által megvizsgált költség­
vetés alapján az engedély tárgyaláson álla­
pítják meg. Ez képezi az engedélyt ké­
rőknek egyszersmind pénzügyi műveleteinek 
alapját.

Az alábbiakban tájékoztatás céljából egy 
néhány gőzüzemű helyiérdekű vasútnak kilo­
méterenkénti a kormánytól engedélyezett épít­
kezési költségeit mutatom be:
Az Arad—Körözsvölgyi vasút km.
Az Arad és Csanádi vasút »
A Szamosvölgyi vasút »
A Nagyvárad —Belényes—Vas­

kóin vasút kilométere
A Szatmár—Nagybányai vasút »

30.000 K
42.000 »
50.000 <

42.000 >
34.000 »

Ismételve megjegyzem, hogy ezen vasút 
építkezéseknél alacsony árban semmiféle jármü­
vek felvéve nincsenek és természetesen ezen 
árak a mai munkabér viszonyoknál és az 
anyagok drágaságánál fogva betarthatók nem 
volnának, azon felül megemlítem, hogy Ma­
gyarország vasutai közül azokat választottam 
példakép, amelyek a legkiset b összegből épül­
tek fel kilométerenkint, hogy az alant fel­
sorolt villamos vasutak magas építkezési költ­
ségeivel szemben a nagy különbséget feltün­
tessem.

így például az alant megnevezett vasutak­
nál a kormány a következő építkezési költsé­
geket engedélyezte kilométerenkint:

Fiume kilométerenkint 300,000 kor.
Miskolc » 208,106 »
Temesvár » 171,410 »
Pozsony » 236,666 »
Sopron » 202,564 >
Szabadka » 191,000 »

Hogy egy közel fekvő példával éljek, — 
megemlítem, hogy a Nagyvárad városi vasút 
építkezési költsége kilométerenkint 303.535 
kor. volt, ezen összeg a nevezett vasútnak az 
újonnan létesítendő vonalak kiépítésére lett en­
gedélyezve.

Az újonnan felépült vasúti vonal hossza 
71 kilométert tesz ki.

A régi gőzmozdonyu vasútnak villamos 
üzemre való átalakítására kilométerenkint 47.100 
korona engedélyeztetett, tehát ezen összeg a 
meglevő gőzvasutnak tisztán csak a villamos 
üzemre való átalakítására lett engedélyezve.

A régi gőzmozdonyu vasút e vonalának

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómühely és
W sírkő gyár.
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

.... — Fióktelepek: ~
Déva. Nagyszeben. Bánpatak.
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hossza 69 kilometer. Ezen példából világosan 
kitűnik, hogy mennyire költségesebb a villamos 
vasutak építkezése a gőzmozdonyu vasú akéval 
szemben, hogy például egy már meglevő azon 
felépített vasútnak átalakítása villanyüzemre, 
azaz annak csak külső vi'lamos felszerelése 
47.100 koronába kerül.

Ezen magas összeget az első pillanatra 
úgyszólván túlzottaknak tűnnek le’ gondos és 
részletes utánszámitásokkal azonban csakhamar 
meggyőződünk arról, hogy a villamos felszere 
lés tényleg oly magas bö'tségekbe kerül.

A nagyvárad—félix- és püspök fürdői vil­
lamos vasút építkezéséhez a kormány 1.663 000 
koronát engedélyezett, mely összegben az elő­
munkálati költségek és a tartalék alap is fog­
laltatik.

A pályának a teljes hossza 115 kilométer, 
igy tehát kilométerenkint 144.608 korona esik, 
ami aránylag igen csekély összeg.

Tekintetbe véve azt, hogy ezen vasút for­
galma az év különböző szakaiban nem lesz egyen­
letes, hanem a nyári hónapokban aránytalanul 
nagyobb, mint a téli hónapökban és hogy a kf 
zönséget tömegesen kell a fürdőbe szállítani, 
ami sürü menetek melleit természetesen arány- . 
lag a pálya hosszához nagv kocsi-állományt ki­
vétel. Továbbá igen drágítja a kilométerekre 
eső költségeket azon körülmény is, hogy a ma­
gas épitkezmények a pálya végén, azaz a für­
dőbe nyernek elhelyezést, ami az ipitk« zést íge-j 
megd' ágitja

A külterületekre az építkezési anvag s’á.- 
litása igen költséges, továbbá a munkások bérei 
is sokkal nagyobbak. Az a'épitmény költségei 
ezen építkezésnél szokatlanul nagyok. Tény 
ugyan, hogy a pálya legnagyobb hossza a tör 
vényhatósági utón halad, de ezen az úttesten 
sem vezet étik a pályás i ben hanem hol 40 
cm. magas töltéseken és hol 40 cm. bevágáso­
kon veszi útját.

Könnyen belátható, hogy ezen szilárd üT 
pedett úttesten a földmunka c-ak a legnagyobb 
erőfeszítéssel és áldozatokkal építhető.

A legdrágább földmunkával a soaban a tör­
vényhatósági ut elhagyásánál találkozunk, ami­
kor a vasút a két fürdő közt elterülő völgybe 
lép. Itt a vasút másfél kilométer hosszban tíz 
méteres töltéseken halad végig, mely töltések­
hez a földanyagot nagy távolságból kell szálli 
tani, — mindezen nagy kiadásokhoz járulnak 
még a számta’an sok b'd és áteresz, valamint a 
belényesi vasút keresztezésénél alkalmazandó 
magas és nagy nyílású átjáró hid tetemes költ­
ségei.

Mindezekből és sok más itt fel nem so­
rolt okokból ezen vasút építkezése aránytalanul 
költségesebb mint bármely más hason'ó jelleg­
gel bíró vasút építkezése, kú öoö eu tekintetbe 
véve azt, hogy épen az utóbbi időben az anya­
gok ára és a munkabér tetemesen feljebb szállt. 
Ha már most összehasonlítjuk a fentebb meg­
nevezett olcsóbb rnyaggal és még csekélyebb 
munkabérre' épült vasutak építkezési költségeit 
a fürdői vasútnak a kormány által engedélye­
zett építkezési költségeivel, úgy világosan ki­
tűnik, hogy e vasút felépítése csak a legna­
gyobb takarékossággal és legkitűnőbb munka­
beosztás mellett vihető végbe.

Szembetűnő mindenki előtt, hogy a gőz­
üzemű vasutak építkezése mennyivel olcsóbb a 
villamos vasútokénál és igy az első pillanatra 
rr ndenki csodálkozással fogadj t azt, hogy miért 
nyernek már most a gőzüzemű vasutak átala 
kitást villamos vasutakká, ha azok építkezési 
költsége ily magas.

Ennek egyszerű magyarázata abban rejlik, 
hogy a villamos üzemü vasutak üzembe tar­
tása azaz üzemköltségei aránytalanul olcsóbbak 
és igy a villamos vasutak magas építkezési 
költségei dacára sokkal jövedelmezőbbek, mint 
bármely más gőzerővel berendezett vasút.

Hogy ismét egy közelfekvő példával éljek,

egy villamos vasútnak a jövedelmezőségéről, 
megemlítem a Nagyváradi Városi Vi.lamos va­
utat, melynek kitűnő jövedelmezését fejteget­
nem nem kell, mert hiszen az városunkban 
amúgy is köztudomású. Különben is megemlí­
tése méltó az, hogy az eddig felépített villa­
mos vasutak mindegyike a legjobb jövedelem­
nek örvend é« hogy éppen a villamos vasutak 
é'tékpapi.jai azok, amelyeknek árai folyton fel- 
i. bh ;é'lnak s igy m<s é.tékpapirokkal szem­
ben mindenkor az első helyen á"

A tervezett Nagyvárad—Fé'ix és Púspök- 
fü’dői villamos közúti vasút jövedelmezd erői 
hozzávető képet alkothatunk magunknak oly­
képpen, ha szembeállítjuk a két fürdőbe való 
kirándulók számát az építkezési tőkével és az 
üzem-kiadásokka'.

Kimutatható, hogy a két fürdőbe a jelen­
legi gyarló közlekedés mellett a kirándulók 
száma évente néKy hónapon a fürdői s- zon 
alatt 180000—220.000 között váltakozik ' vas­
útnak engedélyezett építkezési tőke 1 o63,000 
korona. Az üzemköltség pedig — busásan szá­
mítva 71.000 koronát tesz ki évente. így tehát, 
ha az oda és vissza menetelést fizetett viteldij 
személyenként 80 fi'lért tesz ki, akkor;

A jelenlegi forgalmat azonban semmi esetre 
sem lehet mérvadónak tekinteni, met. az uj

180,000 kirándulónál már 4-39°.o-ot tisztán jövedelmez
200,000 „ 5-36%-ot n ff

220,000 , 6-32%-ot >»
240,000 » 7-22% ot ft

300,000 „ 10-20»/0-ot ff

320,000 „ 1 l-14o,'o-of ff N
350,000 „ 12-51 o/o-ot tf ff

fürdő vasút egész évtm üzemben lesz s igy 
a kirándulók száma a kétszeresén*1' is többre 
fog emelkedni.

A jelenlegi közlekedés a lehető leggyar­
lóbb, különösen a ritkán közlekedő — mindig 
túlzsúfolt belényesi-vasuton a közűd jármüvek­
kel viszont a f -dókbe való menetel a jármü­
vek drága viteldija m ntt ug/szólván lehetet­
lenné válik.

S mindezen rossz közlekedési viszonyok 
mellett a Félix fürdő — a hazai fürdők között 
személyforgalom tekintetében a második he­
lyen á'l.

Világosan kitűnik tehát ezekből, hogy egy 
«űrön köz'ekedő modern s minden tekintetben 

telelő közlekedési eszközei a forgalom 
aránytalanul fog növekedni, tehát e vasút jö­
vedelmezőségét tek'ntve a legjobb jövőnek 
néz elébe.

Reichel Henrik,
mérnök. 

A pünkösdi királyság utóhullámai.
A darabant kormány önkényes uralkodá­

sainak idejébe vezet vissza egy becsületsértési 
ügy, mely tegnap nyert befejezést a nagy­
váradi járásbíróságnál. Az érdekes pör előz­
ményeiről és annak lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

Csapó Sándort, akit megyeszerte ismernek 
a Khuen-Héderváry kormány életében főszolga­
bíróvá lett kinevezve. A kinevezés ellen Csapó 
nem tiltakozott s a-t nagy örömmel fogadta 
el A Héderváty kormány csakhamar megbu­
kott s bele bukott az egéez gárda köztük 
Csapó Sándor is, aki kénytelen volt jó hiva­
talát a pünkösdi királyságot otthagyni.

A rövid életű főszolgabiróskodás után 
Csapó Sándor Nagyváradra jött vissza. Itt 
azonban teljesen megváltozva találta a viszo­
nyokat. Úgy érezte magát, mintha teljesen 
idegen ember volna, akit még sohsem láttak 
Nagyváradon. Ismerősei úgy mentek el mellette

mintha akkor látták volna először. Sok jó t4 
rátja volt s ezek még csak a köszönését sem 
fogadták. Ahol csak lehetett mindenütt m dől­
ték. A sok mellőzés, barátainak elhidegülése 
nagyon elkeserítették Csapót, aki végre js 
bosszúra gondolt.

A bcsszu eszköz megválasztásánál nagyon 
közönségesen járt el Csap 5 s ezért kei ült 
tegnap a bíróság elé.

A múlt év végén Nagyváradon igen sok 
úriember kapott névtelen levelet. A levél írója 
becsületsértőleg nyilatkozott anélkül, hogy en­
nek magyarázatát adta volna. A levelekkel 
nem tudtak mit csinálni s mindenki a vélet­
lenre bízta a levélírójának kitudódását.

Ezek közöti az egyének között volt Pász­
tor Bertalan is. Ó is kapott becsületsértő leve­
let. Magánúton kutatta hosszú időn keresztül 
Pásztor a levél róját, azonban eredménytel 
nül, míg végre a véletlen segítségére jött. Pász­
tor Bertalan ugyams a városnál a k.tonai ügy­
osztálynál egy iratot talált, melyen ugyanazt az 
Írást látta amit a hozzá intézett levél volt. — 
Kutatni kezdte, hogy kinek az Írása az s ekkor 
kitűnt, hogy a lévé' írója Csapó Sándor az ex- 
íőszolgabiró. Pásztor Bei tálán a becsületsértés 
miatt feljelentést tetc Csapó Sándor ellen.

A járásbíróság tegnap foglalkozott a íelje- 
[ lentéssel, ahol Csapó Sándor elismerte, hogy ő

irta a levelet, Ezt pedig azzal indokolta, hogy 
ő amikor Nagyváradra jött ismerősei jó barátéi 
teljesen elidegenedve fogadták s ez őt annyira 
elkeserítette, hogy az ilyen levél Íráshoz folya­
modott. A bíróság az elmondottakat nem t - 
kintette olyan kői élményeknek, melyek mente­
nék a Csapó cselekedetét s ezért őt 20 korona 
pénzbüntetésre ítélte.

Mi történt az éjjel %
vagy:

A nagyváradi rendőrök gyorsasága
Tegnap éjjel a nagyváradi szőlőhegyeken 

egy vidám mulató társaság széles jókedvében 
elhatározta, hogy egy kicsit megtréfálja a nya­
raló közönséget. A tréfa elég vakmerő volt s 
tényleg félre vezetett mindenkit. Éktelen lármát 
csaptak a mulatók s eközben lövöldöztek s úgy 
kiabáltak, mintha legalább is Balog Tutáékkal 
harcoltak volna. A nagy lárma miatt senki s^m 
merte megközelíteni a tájat és igy a rendőrsé­
get hívták segítségül. A rendőrség azonban 
szintén azok közé sorozta magát, akik nem 
mertek a helyszínre menni s majd csak akkor, 
amikor már gondolták, hogy megszűnt minden, 
mertek kilovagolni.

A tegnapi eset után a jövőben nem lesz 
ritka a következő eset:

Egy olyan szőlőbe törnek be a rablók, ahol 
telefon is van.

Balta-csapások az ajtón, nagy káromkodás. 
A tubjdonos a telefonhoz fut s kéri a 7-et. A 
7 a rendőrség száma.

— Halló!
— Hallói
— Ki beszél ?
— Az inspzkciós tiszt.
— Az ég szerelmére kérem, jöjjön azon­

nal, mert betörnek hozzám s lehet, hogy pár 
perc múlva már halott vagyok. Most zúzták be 
az ajtómat.

— És kik törnek be ?
— Nem tudom én, hiszen nem jelentették 

be előre.

Hí ÍÓfíL fill QC nuarmolfrilllQ ÍÍ7Íot Van 9l6rencs^nk a t. ruhavásárló közönség b. tudomására hozni, hogy Zöldfa utca
UJ lölll p Ilii Cu yjullllvKIUllu Ufcluli (Zöldfa-szálloda épületében, a Sörcsarnek mellett) e hó folyamán egy
férfi-, fin- és gyermek ruha-üzletet nyitottunk, hol legfinomabb szövetekből készült ruhák óriási nagy választékban és igen olcsó árak 
mellett kerülnek eladásra. Jelszavunk: «Kevés pénzért szép rohát, jó ruhát és csinos ruhát. — nunrt ws
Megtekintés ingyen, próbabcv&sárlással meglehet mindenről győződni — Kiváló tisztelettel CmIIíIjBIIíRCw
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hanem fé­

már rám

— Nem gondolja kérem a balta-csapások­
ból ítélve, hogy vájjon nem Balog Tutáék van­
nak ott ?^ |ebetséges, de kérem, jöjjön azonnal.

Z_ Tehát Balog Tutáék. Most hány óra ?
__ Tizenkettő.
_  Hogy vette észre a betörők szándékát ?
_ Kérem ezt mmdenki észre vehet' 

hiszen nem hallja, hogy döng az ajt
__ Jó, jó kérem az dyen fölösleges dol­

gokra ne fecséreljük az időt. Tehát, hogy vette 
íszte ?’ esetet.

— Kérem én aludtam és akkor jöttek, 
Dem szóltak semmit és most törik az ajtót és 
regfognak ölni.

b_  Helyes tehát ön biztos-n tudja, hogy
tafog ha'ni. Ugye bár ez borzalmas érzés. Ez 

Mindenesetre annak idején súlyosbító körül­
mény lesz a gazembereibe. Nos kérem még 
c59k azt szeretném tudni . . .

. Kérem már egy rabló benyújtotta a 
revolverét végem lesz jöjjenek!

— Ep azért ne töltse az időt,
leljen. Mennyi értékű ékszere van? Szóval mit 
visznek onnan el a rablók ?

_ De kérem jöjjenek mert 
lőttek és megsebesítettek ezeket a dolgokat 
elfogom akkor mond?r>i ha kint lesznek.

_  Hogy fogja elmondani ha biztosan 
tudja, hogy megfog ha’ni. Én pedig most 
akarom kihallgatni magát, mert mire mi kime­
gyünk már maga meg lesz halva s a rablók 
el fognak menekülni és én nem tudok majd 
kihallgatni senkit.

Én már öreg rendőr tiszt vagyok tapasz­
talatból beszélek és ajánlom hogy ne szóljon 
bele a dolgomba. A jegyzőkönyvet amit most 
önnel felvettem alá fogom íratni odakint. Egy 
rendőr fogja majd vezetni a maga kezét, hogy 
sajátkezűig legyen.

— Végem van. Meghalok.
A telefonáló meghal. A rendőrtiszt meg­

elégedve;
— Tudtam, hogy meg fog halni, milyen 

jé, hogy kihallgattam. Most rr/r nyugodtan 
álhatóra.

Két hétre az eset után a rendőrtiszt unal­
mában a zsebében kutat és megtalálja a rémes 
gyilkosság jegyzőkönyvét. Hosszas gondo’kc 
dás után eszébe jut, hogy mit kell azzal tér. > 
nie. Azonnal kivezényel 10 lovasrendőrt. A 
helyszínen konstatálja, hogy raboltak, gyilkoltak 
s a tettesek elmenekültek. A hulla még min­
dég ott van, aláíratják a fent’rt módon a jegy­
zőkönyvet és azután szé’eskörü nyomozást in­
dítanak meg.

Plútó.

ÚJDONSÁGOK.

Szent István.
Évezredes, tradicionális magyar ünnep 

a mai.
Az apostoli magyar k’rályok legelejének, 

szent életű István apostolnak, a bölcsnek, 
a nagynak, akit mind e legnagyobb jelzők a 
történelem igazmondása alapján illetnek meg; 
Magyarország második megteremtőjének, örök, 
szentebb, kegyeletben a nemzet leikével össze­
forrt ünnepi ünnepe.

A szent jobbot, mely a kereszt óvó és 
rfegtartó körletébe vezette az esztek ,iü! szít.y? 
■v'tézlö magyart; mely lefűzte a szenvedés és 
szeretet kettős apostoli jelvényét a hárma: ha- 
otnra és ezzel letüzte, megrögzitette a magyar- 
nalt évezredes históriai nagy jövőjét; ma az 
®gés* ország lelke, hálája, imája kiséri, kegye- 
]etes> emlékezetes, ünnepi himnusztól, hála zso- 
°2s’nától zengő virágos diadalutjár

visszasír a régi, régi ének:
hol vagy magyarok tündöklő csillaga« ...

A Regnum Marianum minden igaz, hazá­

jához hiv népe együtt zengi, áldja, dicséri az 
első, a szent, az apostol Istvánt, magyarok ki­
rálya emlékét.

Nagyváradon lengő zászlók hirdetik a nem­
zet nagy ünnepét.

A lat. szert, székesegyházban d. e. 9 óra­
kor ünnepi nagymise lesz, melyen Fetser Antal 
félsz, püspök celebrál fényes segédlettel. Evan­
géliumnál dr Lestyán Endre theologir.i tanár 
mond ünnepi egyházi szónoklatot.

A szent misén jelen lesznek a városi, me­
gyei hatóságok, állami hivatalok, iskolák kép­
viselői.

Az egyházi zene és énekkar több kiváló 
darabot fog előadni, többek között Szent Ist­
ván királyról szóló éneket.

A többi plébánia templomokban a rendes 
'dőkben lesznek az ünnepi istentiszteletek.

* A város zárszámadása. Nagyvárad 
pénzügyi szakbizottsága tegnap délután tartott 
ülésében vette tárgyalás alá Nagyvárad város 
1907. évi zárszámadását. Bordé Ferenc főjegyző 
elnöklete alitt Ragány János, Komlóssy Józse', 
dr Hoványi Gyu’a, Balogh Döme, Beczkay La­
jos, dr Kurländer Ede, Weisz Lajos, dr Thury 
László, Löwenstein Zsigmond, K'emens Péter 
és Dayka Endre aljegyző. Ragány János főszám­
vevő előterjesztene, hogy a múlt év 62860 
korona 64 fillérrel záródott, amely a házipénz­
tárt terheli. Javasolta, hogy a szakbizottság vé­
leményezze, miszerint a tői vényhatóság bízza 
meg a tanácsot, hogy a deficitet függÖKö’csön- 
ből fedezze s erre évenként 10,000 koronát 
állítson be a költségvetésbe. A szakbizottság 
elfogadta a íőszámvevő javaslatát. Ezután téte­
lenként tárgyalták a zárszámadást s egyes téte­
leknél a főszámvevő adta meg a felvilágosítást. 
A zárszámadást augusztus 2C-tói szeptember 
4-ig tizenöt napi közszemlére teszik ki; az eset­
leges észrevételeket a szeptemberi közgyűlés 
előtt 5 nappal lehet beadni.

* A színkör megnyitása. A nagyváradi 
nyári színkör építése már annyira előrehaladt, 
hogy most az ülőhelyeket állítják fel. A szin- 
ügyi bizottság szombaton, augusztus 22-én dél­
után 4 órakor ülést tart a színkör megnyitása 
ügyében.

* Az aszfalt-járdák építése. Nagyvá­
rad több utcáján most készítik az ócska aszfalt­
járdát. A munkálatoknál nem követnek valami 
rendszert, hanem inkább kapkodás jellemzi az 
építkezést. Kórház-utcán egyes helyeken 20—50 
méter területeket kihagytak a járda-építésnél. 
Ezt dr Hoványi Gyula törv. b’z. tag szóvá tette 
a pénzügyi szakbizottság ülésén s rámutatott, 
hogy ilyen terület kihagyásokkal nem sokat ér 
az aszfaltjárda s nem szolgálja azt a célt, amiért 
tulajdonképpen a járdákat építik. Bordé Ferenc 
főjegyző teljesen igazat adott a felszólalásnak s 
megígérte, hogy a dolgot megvizsgálja s intéz­
kedik.

* Megjutalmazott városi tisztviselő. 
Nagyvárad városánál a tanács nem valami bő­
kezű a jutalmak osztogatásában, különösen ha 
kisebb tisztviselőről vagy alkalmazottról van 
szó. A tanács azonban tegnapi ülésében még­
sem zárkózott el egy valóban buzgó, szorgal­
mas tisztviselő fáradhatlan munkásságának el­
ismerése elől. Tóth Ferenc közigazgatási iktató 
részére, elismerésének kifejezéséül 100 korona 
jutalmat szavazott meg. A tanács ezen elisme­
rése mindazoknak helyeslésével találkozik bizo­
nyára, akik ismerik azt az odaadó buzgalmat, 

előzékenységet, amHylyel Táth Ferenc terhes 
és felelősséggel járó állását betölt

* Kultúrpalota Nagyváradon Dr 
Kazay Kálmán a törvényhatósági bizottság ’, tag 
indítványt adott be Nagyvárad város törvény­
hatóságához a ku’tvpr’ota feH'litása ügyében. 
Inditványoztr, hogy a tanács tegye meg a 
szükséges intézkedéseké* egy kultm palota fel­
építése iránt s más városok példája a, eszkö­
zölje ki a kultuszminiszter hozzájárulását a kul­
túrpalota felépítéséhez. A vámosi tanács az in. 
ditványt kiadta a mérnöki hivatalnak, hogy je­
löljön ki te'ket s készítse el a költségvetést. 
Ennek elkészítése után a tanács megtes- a 
lépéseket az államsegély kieszközlése iránt.

* Nem kell viharágya. A földmivelé - 
ügyi m. kir. miniszter ma a következő rend - 
letet adta ki. M. kir. földművelésügyi miniszter 
ur. 33037—IX. B. 1907. sz. Valamennyi tör­
vényhatóságnak. 1900. évi május hó 29-én kelt 
45797. sz. rendeletem kapcsán tudomás és a 
legszélesebb körben leendő közhírré tétel vé­
gett értesítem a törvényhatóságot, hegy m.után 
a cs. és kir. közös hadügyminiszter ur a vihar 
ágyúzás célszerütlenségére való hivatkozással a 
viharágyukkal való védekezéshez szükséges ked­
vezményes áru lőpor további szállításának be­
mutatását elhatározta, magam részéről a k"dvez- 
ményes áru lőpor beszerzésének módozatait 
megállapító 45797—1900. sz. rendeletemet egy­
idejűleg hatályon kívül helyeztem, il'etve fenti 
rendeletemben megnevezett egyesületek, intéz­
mények és közegektől a lőpor beszerzésére fel­
jogosító igazolványok kiál’itására részükre adott 
megbízásomat egyidejűleg visszavontam. Buda­
pest, 1908. évi jul’us hó 11-én. A miniszter 
helyett: Olvashatlan aláírás, ál’amtitkár.

* Olcsóbb legyen a v illám áram. Már 
több ízben szóbakerült, hogy a város szállítsa 
le a villamosáram árát s ezzel hozzáférhetőbbé 
tegye a villimos világítást a nagy közönség 
részé.e. A város zárszámadásának tárgyalása 
kapcsán dr Hoványi Gyula törvényhatósági bi­
zottsági tag tegnap ismét felvetette ezt az esz­
mét, oly alakban, hogy foglalkozott-e a tanács 
villamosáram olcsóbbá tételének kérdésével. A 
felvetett kérdés körül vita támadt, amelynek 
eredményeként a pénzügyi szakbizottság abban 
állapodott meg, hogy szükségesnek tartja, mi­
szerint a városi tanács tanulmányozza a villa­
mos világítás árának leszállítását s jelentést 
terjesszen annak idején a töt vényhatóság elé.

* Miért nem fejlődik a Szarvassor. 
A Szarvassor az utóbbi évtizedek alatt vajmi 
kévéséit fejlődőit a Pece miatt. Most a város 
ótiási áldozattal szabályozza a bűzös folyót s 
kiviszi a városból, azonban be akarják a kör­
nyéket telepíteni, hogy továbbra is meggátolják 
a környék fejlődését. A volt Spitzer-féle ház 
keskeny, szűk udvarában egy ruszligyárat akar­
nak felállítani, amely nem csak bűzével meg- 
fertőztetné a környék levegőjét, hanem állandó 
tűzfészek is lenne. Hendzsel Lajos, a szomszé­
dos ház tulajdonosa beadványt intézett a vá­
rosi tanácshoz, amelyben rámutat mindama ve­
szélyekre, amik az egész környéket állandóan 
veszélyeztetik, ha a mszligyárat engedélyezi a 
tanács. Kéri, hogy uj helyszíni szemlét tartsa­
nak s közegészségi szempontból is vizsgálják 
meg a rusz’igyár helyéül szánt telepet. — A 
kérelmezőnek teljesen igaza van, mert ez a 
környék eddig is mindég melegágya volt min­
denféle járványos betegségeknek, mert ott van 
szappangyár, kocsikenőcsgyár, gazdasági szesz­
gyár stb Most még bűzös ruszligyárral is meg­
akarják fertöztetni a környék levegőjét. így
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a Peceszabályozás dacára sem log fejlődni a 
Szarvassor,

* Esküvő. Horváth Mária tanítónő és 
Gramantik Ferenc tanító augusztus 23 án tart­
ják esküvőjüket az endrefalvai róm. kath. 
templomban.

* A köpenicki suszter nyilatkozik. 
Vo t Vilmos, a világhírűvé lett köpenicki 
suszter, Berlinnek megint egyik nevezetessége 
lett. Megbámulják, ünnepük, sőt pénzzel is el­
látják. Most azt jelentik nekünk Berlinből, - 
hogy a fogságból kiszabadult »kapitány« egy 
újságíróval való beszélgetés közben ezeket 
mondta:

— Egy nappal a köpenicki »tett« élőt 
parádés egyenruhában Nauenbe mentem, hogy 
a tájékot jól szemügyre vegyem. Véletlenül a 
törzskar több tisztjével találkoztam a pályaud­
varon. Kénytelen voltam velük kocsiba szállni. 
Csevegtem velük, de persze tartózkodó voltam 
kissé. Tőlük tanultam meg, hogyan kell az 
uniformist viselni.

Azután megkegyelmeztetéséről s jövendő 
tét veiről beszélt:

— Szabadon bocsáttatásomért tetmészete- 
sen hálás vagyok. Biráimra sem haragszom, 
akik engem elitéltek. A kétségbeesés, az exisz- 
tenciáért való harc kergetett erre a tettre. Sok 
ajánlatot tettek nekem. Fölajánlotta valaki azt 
is, hogy 500 márkát fizet esténként, ha fellépek. 
De Poroszországban nem akarok fellépni. Ezzel 
akarom dokumentálni hálámat a császár iránt, 
aki nekem kegyelmet adott.

A »Tegeler Anzeiger« cimü lap szerkesz­
tősége maga jelenti be legutóbbi számában, 
hogy Voigt Vilmossal tárgyalásokat folytat, 
hogy állandó munkatárs gyanánt lépjen be a 
lap kötelékébe.

* Dráma a szőlőhegyen. Ilyen cim 
alatt tegnapi számunkban megírtuk, hogy a 
nagyváradi szőlőhegyen a Setétágon körülbelül 
10 revolver lövést és kétségbeeset. segítség 
kiálltásokat hallottak. Megírtuk azt is, hogy a 
rendőrségtől a késő éjjeli órákban sem tudtunk 
telvilágos;tást kapni. Ma vég*-e megtudtuk, hogy 
mi az igazság. Egy mulató társaság járt kin a 
szőlőkben, s jókedvükben dánosi cigányokat 
akartak játszani. A társaság tehát két részre 
oszlott: támadókra és megtámadottakra. Az 
egyik csoport elkezdett lövöldözni a levegőbe, 
a másik pedig segítségért kiáltott. A lövések 
zajára odasietett a két hegyőr, akik csendre 
intették a vig társaság tagjait. Itt tehát egy­
szerűen kihágásról van szó és az eljárás meg 
is indult a különös kedvtelés ügyében.

* Tömeges gombamérgezés Fugyi- 
vásárhelyen. A napokban pár sorban meg­
emlékeztünk róla, hogy Fugyivásárhelyen a ko­
vács családja gombamérgezés következtében 
megbetegedett. A mérgezésre vonatkozólag ujab 
ban a következőket jelenti tudósítónk. Az esős 
idők után Barta Józselné íugyivásárhelyi lakos 
a Wolfi-erdő kiirtott részébe ment gombát 
szedni. Meglehetős nagymennyiségű gombát 
szedett össze Barláné s azt a községben több 
családnak eladta. Ezek között volt Haliczky 
Sándor gépkovács családja is. A kovácsné 
ebédre készítette el a gombát s ebből a kovács 
kivételével, aki nem volt odahaza, felesége, 
anyósa, leánya, veje, egy segéd és 4 tanuló et­
tek. A mérgezés után orvosi segélyt vettek 
igénybe s ettől most már a segéd kivételével 
mindnyájan jobban vannak. A segédet az izrae­
lita kórházba szállították s jelenleg ott van ke­
zelés alatt. A kovács családján kívül a gombá­
ból az egyházfi, Vass József családja is vett, 
úgyszintén Sebestyén János családja is, ahol 

feleségén kívül még két kis gyermeke evett a 
gombából. A két családnak minden tagja gomba­
mérgezésbe esett. Az orvosi segély mégis vissza­
adta őket az életnek. Az ügyben a csendőrség 
megindította az eljárást Bartáné ellen.

* Kirabolt kereskedés. Nagyszalontá- 
r ól jelenti tudósítónk, hogy ott az éjjel vak­
merő betörést követtek el eddig ismeretlen 
tettesek egy kereskedésbe. Róth Armin keres­
kedő üzletébe hatoltak be a tettesek. A be­
törést a következőképen követték el. Az üzlet 
alatt pince van, melynek vasrácsos ablaka az 
utcára nyílik. A vasrácsot élés fűrésszel ke­
resztül vágták és igy a pincébe jutottak. A 
pincéből egy szintén vasrácsos ajtó vezet az 
üzletbe. Ezt a vasrácsot vastüdakkal verték ki 
a falból s igy bejuthattak a kereskedésbe. Az 
üzletben az águkhoz nem nyaltak hozá, csupán 
a pénztár ajtaját feszítették ki s onnan 3730 
korona készpénzt vittek el. A betörést éjjel két 
órakor vették észre s azonnal jelentést tettek a 
csendőrségnek mely megindította a nyomozát. 
A betörést az eddigi jelekből ítélve a kö­
rülményekkel ismerős emberek követték el.

* Öngyilkosságok. Belényesi tudósítónk 
egyszerre két öngyilkosságról tesz jelentést. 
Az egyik Havasdombrovica községében tör­
tént, ahol Kohán Mózes jómódú gazdálkodó a 
saját telkén felakasztotta magát egy fára. A 
másik öngyilkosságot özv. Károly Jánosné kö­
vette el, aki gyufa oldatot ivott. Az öngyikos- 
ságok oda ismeretlen.

* Befizetések. A filléres takarék és se­
gélyszövetkezet értesíti t. tagjait, hogy a mai 
befizetések az ünnep miatt d. e. 9—11 óráig 
teljesitendők.

* A vácrétsági rablógyilkosság. A I 
pestvidéki törvényszék részéről tegnap Aczél i 
dr vizsgálóbíró és Bálint dr ügyész kiutaztak 
Nógrádverőcére, hogy a tescheni kerületi tör­
vényszéktől express póstával kapott fényképe­
ket bemutassák Grün Ákos, Mozer Antal és 
Tóth Györgynek. A bizottsághoz Vácon Kalló 
Antal váci rendőrkapitány is csatlakozott s 
azután kocsin kihajtattak Verőcére. Itt a bizott­
ság elsőnek Grün Akos vállalkozónak mutatta 
be a fényképeket. Grün azonban nem ismerte 
fel egyik fényképben sem a merénylőket. Tóth 
György kocsis amikor kezébe kapta a képeket 
Grolics Miátot nyomban felismerte. — Ez a 
haramia volt — kiáltott fel örömmel Tóth, aki 
a lovat fogta, mikor pedig menekültem, jobb 
vállamat ragadta meg, hogy leüssön. A többi 
merénylőkre nem emlékezett határozottan.

* Alma tolvaj. Tegnap este fél 9 óra 
tájt a Szt. László-téri rendőrőrszem tetten érte 
Kovács Károly csavargót, amint az ittas álla­
potban egy zsák almával és egy esernyővel 
keresztül tántorgott a téren. Az igazolásra fel­
hívott férfiú beismerte ugyan, hogy a zsák a'- 
mát és esernyőt lopta, csak azt nem tudta 
megmondani, hogy honnét. Lezáratott.

* Az italmérési üzletek forgalma. 
Nagyvárad város területén levő italmérési üzle­
tek előrelátható forgalmát feltüntető az 1909. 
1911. évekre szóló illetékkivetés alapjául szol­
gáló összeirási jegyzék az 1899. évi XXV. t. 
c. végrehajtása iránt a m. kir. Pénzügyminiszter 
ur által 64758 —1899. sz. alatt kibocsátott ren­
delettel kiadott utasítás 17. §-a értelmében a

I várori székház közigazgatási kiadóhivatalában 
(1. emelet 24. sz. a.) a f. évi augusztus hó 21. 
napjától ugyanazon hó 29. napjáig bezárólag 
terjedő 8 napi közszemlére kitétetik. Miről az 
érdekelteket azzal értesítem, hogy ezen forgalmi 
javaslatot feltüntető összeirási jegyzéket a fen­
tebb jelzett helyen és határidőben, a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik s abban kitüntetett i

forgalmi adatokra nézve észrevételeiket a hiva­
talomnál írásban benyújthatják, Nagyvárad, 1908 
augusztus hó 18-án. Borát Ferenc h. polgár­
mester.

* Bosszúálló munkások. Tegnapelőtt 
este 6 óra tájt Rizán László és Harmati, 
Dávid foglalkozás nélküli egyének rálestek 
Klopcsa István munkásra, ki a hadapródisko­
lában dolgozik, azon szándékkal, hogy leszá­
molnak vele. Szándékukat azonban még ide­
jében megtudta Klopcsa bátyja s feljelentést 
tett a rendőrségen. A bosszuszomjas két ifjú 
kiknél töltött forgópisztoly és flóbert volt, zár 
alá kerültek.

* Szent litvánnapi ünnep a Félix- 
fürdőben. A magyar fürdők legnagyobb 
hiányossága rendszerint az, hogy a fürdőtulaj­
donosok nem igen gondoskodnak a közönség 
szórakoztatásáról. Ezen a téren valóban dicsére­
tes kivétel a Félix-fürdő, ahol kellemesebben 
lehet eltölteni a szezont mint a magyar fürdő­
helyek bármelyikén. Komzsik Alajos bérlő 
bravúros ötletességgel gondoskodik állandóan 
arról, hogy az ő nagyszámú publikuma egy 
pillanatig se unatkozzék s mindazokat a kelle­
mes dolgokat megtalálja amiket a Félix-fürdő- 
ben joggal megkívánhat. Most a szezon alkonyata 
felé kétségtelenül nagy siker mellett tetőzi be 
a Fébxfürdő szórakoztatásait a mai Szent István 
napi ünnepély. A fürdő helyiségeiben ma este 
belépti dij nélkül nagy tombola játékot ren­
deznek. Egyike lesz ez a legszebb és látvá­
nyosságokban leggazdagabb mulatságoknak. A 
tombola versenyt hatalmas tűzi játék vezeti 
be, melyet egy Budapestről e célra lehívott 
pirotechnikus meglepő ügyességgel rendez. A 
verseny nyeremény tárgyai igazi meglepetések 
lesznek: a fürdőbérlője áldozatkészséggel és 
bőkezűséggel akarja az ünnepélyt kedvessé és 
emlékezetessé tenni. Ma délután bizonyára 
megOL omolja a publikum a Félix-fürdőt, amely 
gondos rendezése, figyelmes vezetése, tiszta, 
pontos kiszolgálása révén olyan elsőrangú nép­
szerűségre emelkedett. A tombola jáiékok a 
Félix-fürdőben mindannyiszor a nagyközönség 
őszinte tetszése mellett perdültek le, aki tehát 
ma Szent István napján szép és pompás mu­
latságot remél az várakozásaiban csalódni nem 
fog. A publikum megbecsülésére vall az, hogy 
a tombola és tűzi játékhoz a bérlő belépti 
dijat nem szed s igy azon a Félix-fürdő min­
den látogatója részt vehet.

x Az intelligencia találkozó helye 
az Európa szálló árnyas, hüs kerthelyiségében, 
hol naponta változatos műsorral mozgófénykép- 
előadásokat rendeznek Pócsi Laci teljes zene­
kara közreműködésével.

* A Pannonia-kávébázban ma este 
Kóczé Antal teljes fővárosi zenekarával hang­
versenyt tart.

X MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
thea-sütemény kapható. Telefon 395

TÁVIRATOK.
Közös miniszteri tanácskozás
Becs, aug. 19. A közös miniszteri 

tanácskozás tegnapi eredményéről a kö­
vetkezőket sikerült megtudni. A tanács­
kozás során első sorban tárgyalás alá 
került a közös költségvetés. E szerint a 
hadsereg kiadása az 1909. évben kilenc­
millió többlettel fog járni. A költségvetés 
keretében az 1908. évi költségvetésre 
póthitel címén még három millió koronát 
irányoztak elő. A tisztek és a legénység 
helyzetén való javítás költségei 306 mii-
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liőról 315 millióra emelkednek. A szerb 
kereskedelmi szerződés ügyében nem jött 
létre végleges megállapodás. Valószínű, 
hogy a közös miniszter utján uj tárgya­
lások lesznek.

Letartóztatott újságírók.
Zágráb, aug. 19. A horvát politikai 

és hírlapírói köröket ma reggel óta óriási 
izgatottság uralja. A zágrábi vizsgálóbíró 
az ügyészség megkeresése folytán letar­
tóztatta Greskovcsot, az »Obzor« és Fru- 
nicsot, a >Pokret< szerkesztőjét.

Mindkét újságíró bűne az, hogy a 
kozstijnicei hazaárulók ügyében a vizs­
gálat eddigi adataiból közöltek a tények­
nek teljesen megfelelő adatokat. A vizs­
gálóbíró ebben a hivatalos titok megsér­
tését, sőt a hazaárulók ügyének támoga­
tását, tehát bünrészességet lát.

A kostijnicei ügy bizonyos kapcsolat­
ban áll a nagyszerb propagandával. A 
zágrábi törvényszék jóval a Nasztics-ügy 
felszínre kerülése előtt több embert tar­
tóztatott le Kostáinicében (többek közt egy 
öreg asszonyt) akik azzal vannak vá­
dolva, hogy hütlenségi és elszakadási 
mozgalomban vettek részt.

Beavatott körökben az egész moz­
galmat nevetségesnek tartották és az el­
járás csak arra szolgált volna ürügyül, 
hogy néhány a bánnak kellemetlenkedő 
politikus kerüljön a csávába.

A mai két letartóztatás Zágrábban 
a lehető legkinzóbb feltűnést kelti, mert 
most már világossá vált, hogy politikai 
üldözések szerepe vette kezdetét. Rögtön 
mozgalom indult meg, hogy a két letar­
tóztatott hírlapíró védelme érdekében nagy 
társadalmi akció rendeztessék.

Vannak, akik azt hiszik, hogy a két 
letartóztatás revanche azért a tünte­
tésért, a melyet tegnap a bán ellen ren­
deztek.

Elhunyt képviselő.
Győr, aug. 19. Hilberth Károly, 

Győr város országgyűlési képviselője ma 
PÍjel egynegyed 3 órakor bakonyszent- 
aszlói villájában meghalt. Holttestét ma 

Győrbe hozzák.

A magyarság térfoglalása a görög 
egyházban.

Makó, aug. 19. A görög katholikus 
egyház hívei elhatározták, hogy a szerb 
szertartások helyett a magyar liturgia 
szerint végzik szertartásaikat. E határo­
zatukat tudatták a püspökkel is, aki ki­
mentette, hogy ez ügyben nem mondhat 
,eiprpil, mert ez a pápához tartozik, te- 
lat forduljanak ő hozzá.

Kisiklott vonat.
M ®u^aPe8t, augusztus 19. Budapest— 
esv i v88 vasúti vonalon tegnap 

»y tehervonat kisiklott s a mozdony a 

töltésről lezuhant. A mozdonyvezető és 
fütő megsebesültek. A kisiklás oka az 
volt, hogy a síneket összetartó vasúti 
talpfák meglazultak. Éz a baleset ha 15 
perccel később történik, a bécsi gyors­
vonat jutott volna hasonló helyzetbe. A 
A tehervonatból igen sok kocsi teljesen 
összetört és sok pedig megsérült.

Hetvenhat bányász katasztrófája.
London, aug. 19. Megrendítő a Vi- 

gand közelében levő Maypole-szénbányá- 
ban tegnap este robbanás történt, amely­
nek következtében 76 munkás a romok 
alá került. Megmentésük alig remélhető, 
mert a mérges bányagázok lehetetlenné 
teszik a mentőlegénység minden fárado­
zását. Eddig három holttestet talál­
tak meg.

Igazságszolgáltatás.

A szakértő gondatlansága
Két esztendeje elmúlt már azóta, hogy 

Láng József nyomdász régi helyéről a Rima" 
nóczy-palotába költözött. A nehéz nyomdagé­
pek szállítása igen sok bajjal és felelősséggel 
jár. Láng József meg is bízott egy budapesti 
gépgyárost a szállítással és a gyár egy műszaki 
szerelőt küldött Nagyváradra, ki itt felfogadott 
napszámosokkal szállította a gépeket.^ A gépek 
szállítása szerencsésen sikerült is az utolsóelőtti 
darabig.

Midőn ugyanis az utolsó gépet vitték, egyik 
munkás nem tudta tovább tartani a súlyos gé­
pet — eleresztette, a gép a lábára esett.

A szerencsétlenül járt munkást a mentők a 
Biharmegyei közkórházba szállították, hol lábát 
amputálták és felgyógyulása óta a szerencsétlen 
ember csak mülábon tud járni.

A királyi ügyészség tudomást szerezvén 
a dologról, vádiratot nyújtott be Stippán István 
a felelős műszaki szerelő ellen gondatlanságból 
eredő súlyos testi sértésért.

A nagyváradi kir. törvényszék büntető osz­
tálya ma tartotta a tőtárgyalást ebben az ügy­
ben. Elnök: Millye Gyula, szavazó bírák: Pet- 
róczy és Ember törv. bírák. A közvádat dr 
Szolnok Jenő kir. alügyész képviselte.

A főtárgyalás folyamán a vádlott mindent 
beismert.

A kir. törvényszék a vád- és védbeszédek 
meghallgatása után a vádlottat 100 kor. fő- és 
10 kor. mellékbüntetésre ítélte, mely ítélet el­
len az ügyész súlyosbításéit felebbezetf A vád­
lott megnyugodott.

A részegség következménye.
Nagy cécó volt tavaly augusztus havában 

Szalárd község egyik korcsmájában. Guba Sán­
dor cigány vályogvető akarta bebizonyítani, 
hogy ki a legény a csárdában. Hogy ezt annál 
kézzelfoghatóbban megtehesse minden komo­
lyabb ok nélkül felpofozta Budai Gyula cigány 
vályogvetőt és annak fiát Budai Sándort. A 
felképeit apa egy hatalmas lőcscsel, fia pedig 
egy fejszével támadtak Gubára és a fejét ad­
dig ütötték, mig eszméletlenül el nem terült,

A kir. ügyészség pörbe fogta a két Budait 
és a nagyváradi kir. törvényszéken'Millye Gyula 
tanácsa súlyos testi sértés büntette címén ma 
vonta felelőségre a vádlottakat.

A vádlottak beismerték bűnösségüket és 

azzal védekeznek, hogy sértette őket és oknél- 
kül megverte, ők pedig bevoltak pálinkázva, 
igy aztán könnyen elhatározták magukat a raj­
tuk elkövetett »sértés, megtorlására.

A kir. törvényszék a 92. § alkalmazásával a 
vádlottakat egyenkint 2—2 havi fogházra és 
10—10 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész 
megnyugodott, a vádlottak felebbeztek.

A primadonna imádója. Ilyen címmel 
és »Különös szerelem« alcímmel egyik nagy­
váradi lapban közlemény jelent meg, melyben 
olyan állítások foglaltattak egy dunántúli úri 
asszonyra, hogy ő sajtóperrel élt. A törvény­
szék elitélte a felelős szerkesztőt és Liptai 
Károlyt 300—300 korona fő és 100 korona 
mellékbüntetésre. A tábla tegnap felülvizsgálta 
az ítéletet s a felelős szerkesztőt felmentette 
azzal az indokolással, hogy ha a szerző isme­
retes, akkor a fokozatos felelősség alapján csak 
ő vonható felelősségre, a szerkesztő nem; Liptai 
Károly büntetését ellenben helybenhagyta. Az 
Ítélet jogerős.

NYILTTÉR.

yÉMET NYELVBEN 
elméletileg és gyakorlatilag 
teljes kiképzés nyerhető.

------ Cim: a kiadóhivatalban. --------

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

— Délután 4 órakor. —
Budapest, aug. 19.

Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — •— — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. aug. 19.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon földteherment, kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 —
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — — — 240.— 
Páris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

A ■■•rkeaaMaért falelSa

Dr. V U 0 S K IC 8 GYULA.
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könyvkötészet,
vonalzó-intézet

és üzleti könyvgyár
NAGYVÁRAD, Rákúczi-ut (saját-ház.)

Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagyváradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utca 10) üzlet helyiségében 
1 koronás szövetkezetei alakit.

»Közgazdasági Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezet« címmel, 
október hó 1-töl kezdődő 3 évi időtar­
tamra.

A beiratások üzletrészenkint 20 fillér 
beiratási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött átí­
rási iveken eszközölhetek.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal bíró pénzbesze- 
dö, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Nagyvárad, 1908. augusztus 18-án.

Közgazdaság! Bank R.-T.

I Természetes alhólilio

KRONDORFI’
I SAVANYÚVÁ Z

kiváló nyálkaoldó és hugyhajtó gyógyhatású. 
KülíinlpnPQQÓn 9®ge, gyomor, vesfi' hólyag 
MjlUlllüyCooCy tüdő, rekedtség, köhögés 

. . . . . . . . . . . —-- - - - - - - - - - - köszvény és bélbetegségeknél- 
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1 - 50

FOGAK

Fiilöp István Európa szállodája
Nagyvárad legkellemesebb látogatott szórakozó, belye 
Most nyílott meg az Európa remek hertuelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A
AOR 1_, J,a<.ü kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. Aszóba árak igen mérsékeltek. Az elokeloen berende­
zőt szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

EWallersteins 
Fiilöp Fiai cégi 
:: Bémer-tér, Pannonia mellett J

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK­
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthet jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/,’ 32, 35, 
40, 41, 44 72 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
ÉS FRIEDLÄNDER Telfky-utca 40. SZ. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.
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A nagypiacteri 60 sz. házban

mellék helyiségekkel
:: együtt kiadó. ::

Értekezhetni a Folgt rí Takarékpénztárnál
= Kossuth-utca. =

a bekövetkezett
M. kir. áll. vasutakEiidapestbalpartiüzletvezeiöség

26482—1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A vonalainkon az 1909. évben, esetleg a 

következő 1910. és 1911. években is szükség- 
lendő különféle pályaíentaitási keményfák szállí­
tását biztosítani óhajtván, azok szállítására nyil­
vános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő szükséglet a következő. 
Tölgyfa deszka — — — ■—■ — 
Faragott tölgyfa 4 méter hosszig —

> > 4 m. hossztól 7 rn.-ig
Keritési oszlop tölgyfából gömbölyű 

» » » faragott —
Tölgyfa palió — — — — —

Az ajánlatok f. évi szeptember 
déli 12 óráig üzletvezetőségünk I. általános 
osztályánál (Teréz-körút 62. sz., I. emeltt, ajtó 
5) adandók át, a bánatpénz ugyanott a gyűjtő­
pénztárnál f. évi szeptember hó 9-én deli 12 
óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nem külön­
ben a megköselitőleg szükséges mennyiségről 
szerkesztett méretjegyzék és ajánlati űrlap vala­
mennyi üzletvezetőségnél megtekinthetők, üzlet­
vezetőségünk áltálános osztályában (Teréz körút 
62. sz., II. emelet, 4. ajtó) pedig megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi augusztus hóban.
Az üzletvezetöség.

44 m:i.
312 >
389 * 

2560 db. 
1750 >

190 m!i. 
hó 10 én

3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
arany fog 16, 18, és 20 korona. Válla! minden e szak- 
—•— mába vágó munkát olcsó árban és jótállással '

= EOGMtTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22
Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.
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